Bonnleibhéal



Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiin na Scruduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
1éirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go geuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscrudaitheoir an t-tidarés deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora né nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scradaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scriidaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistriuichan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoéiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé¢
i geceist a chur in il go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsila né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scradaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athru ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscruadaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athru 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Scrudua na hArdteistiméireachta 2013
Gaeilge (Bonnleibhéal)

SCEIM MHARCALA

CUID I: CLUASTUISCINT - (120 marc)

Ceist 1 (14 mharc)

(a)  Bainisteoir i siopa éadaigh = an triu pictitr

(b)  Hacaa imirt

Ceist 2 (14 mharc)

(a)  Innealtéireacht = an dara pictiur

(b)  Uair sa mhi

Ceist 3 (8 marc)

Ionad Slainte = an ceathr pictiar

Ceist 4 (8 marc)

An bosca ag an mbarr ar dheis. (tic né saighead)

Ceist 5 (16 mharc)

(@)  Tirim, grianmhar = an chéad phictitur

(b) €10

Ceist 6 (20 marc)

(a)  Ar an bpairc imeartha

(b)  Dha cheann

Scéim Mharcala 1

7 marc

7 marc

7 marc

7 marc

8 marc

8 marc

8 marc

8 marc

10 marc

10 marc
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Ceist 7 (20 marc)

(@)  Thit sé¢ de chrann

(b)  Dréimire

Ceist 8 (20 marc)

(@)  San oifig thaistil

(b)  Saoire ar €300

Scéim Mharcala

10 marc

10 marc

10 marc

10 marc
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Cuid I : ROINN I - LEAMHTHUISCINT (150 marc)

Ceist 1 Meaitseail (40 marc)

Uimhir an 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
phictitir
Litir F E B H A D J I G C
10 x 4 mharc= 40 marc
Ceist 2 Freagair do rogha dha cheann de (a), (b), (c) anseo thios. (50 marc)

(a) Litir (25 marc)

1. Cluain Tarbh 5 mharc
2. Inné 5 mharc
3. In oifig thaistil 5 mharc
4. GradB 5 mharc
5. Ceaduinas tiomana 5 mharc

(b) Broisiar (25 marc)

1. Dun Garbhan 5 mharc
2. 1,000 5 mharc
3. Reilig an tSléibhe 5 mharc
4. Biamara 5 mharc
5. Feabhra 5 mharc

(©) Scéal Nuachta (25 marc)

1. Tl 5 mharc
2. 6 5 mharc
3. O dheas 5 mharc
4.  Ar choésta Chonamara 5 mharc
5. Eire 5 mharc
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Ceist 3 Freagair do rogha dha cheann de (a), (b), (c) anseo thios. (60 marc)

(a) Alt (30 marc)

1. Ag muineadh 6 mharc
2. 1991 6 mharc
3. Mad-Eye Moody 6 mharc
4. In Eirinn n6 i mBaile Atha Cliath 6 mharc
5. An fhidil 6 mharc

(b) Giota (30 marc)
1.  An chlairseach 6 mharc

2. Chun an ceol traidisiunta a mhaineadh

agus a cheiliuradh 6 mharc
Chun an ceol traidisiunta a mhtineadh 6 mharc
Chun an ceol traidisiunta a cheilioradh 6 mharc

Ma fhagtar an focal traidisiunta ar lar, pionds (-2 mharc) i1 gceist

“Ceol traidisiunta” leis féin = 3 mharc

3. An Muileann gCearr 6 mharc
4. Ceardlanna 6 mharc
5. Arfeadh naoi la 6 mharc

6 mhaidin go hoiche 4 mharc
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() Véarsai (30 marc)

1. Baisteach 6 mharc
2. Armaidin 6 mharc
3. Sruthan 6 mharc
4. Buataisi 6 mharc

Glac leis an da line “Chuir mé orm mo bhuataisi
Is shitil mé amach gan naire”
Iomarcach mé thugtar an chéad tri line den véarsa, pion6s (-2 mharc)
Ma scriobhtar amach Véarsa 3 ar fad, t4 iomarcaiocht 1 gceist, pionos (-4 mharc)

5. Laib 6 mharc
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CUID II: ROINN II - SCRIOBH NA TEANGA (90 marc)

Combhairle speisialta faoi chumas, faoi chumarsaid, faoi chruinneas Gaeilge, faoi abhar
nach bhfuil 'ad rem' agus faoi abhar neamhghnach.

Déantar an mharcdil faoi dha cheannteideal: Cumas Cumarsaide agus Cruinneas Gaeilge.

Cumas: An cumas atd san iarrth6ir a smaointe a chur in idl tri Ghaeilge.

Cumarsaid: Tagann cumarséaid i gceist nuair is féidir linn teachtaireacht, smaointe,
nuaiocht an iarrthora a thuiscint.

Cumas Cumarsaide:

Is ionann seo agus an cumas atd san iarrthoir an tasc cumarsdide a tugadh di / d6 a
chomhlionadh.

Cruinneas Gaeilge:

(1) Dul na Gaeilge - struchtuir na Gaeilge.

(i1) Cruinneas gramadai.

(1i1) Focloir - cruinneas agus oiriunacht foclora.

(iv) Litrit1 - cé go mbeadh sé seo san direamh moltar gan an iomarca béime a chur

ar an ngné seo ag an leibhéal seo.

Abhar nach bhfuil 'ad rem":

Cuirfear comhairle ar scriidaitheoiri ina thaobh seo 1 gcas gach fo-cheiste.

Abhar Neamhghndch:

Cuirfidh an scrudaitheoir comhairleach comhairle ar an scradaitheoir faoi seo.

.B.: Na glac le Béarla.

Ma dhéantar an da rogha, marcdil an d4 cheann agus bronn an marc is airde. Cuir Itibini
cearndgacha thart ar an marc is isle. Cuir an marc bronnta in aice le huimhir na ceiste.

Scéim Mharcala 6 ATBL 2013



Ceist 4 Freagair (a) NO (b). (40 marc)

Cumas Cumarsdide = (30 marc)
=40 marc

Cruinneas Gaeilge = (10 marc)

4 (a) Fogra
Tasc — Fogra a scriobh amach bunaithe ar na pictitiir agus ar na treoracha.
Cumas Cumarsaide = 30 marc

(i) Leagan Amach ...................o. 1 mharc

larracht ar thogra: Tic leis an bhfocal Fogra agus san imeall = 1 mharc

(i) Treoracha ..............coooviiiiiinn... 29 marc

Cuir tic le gach freagra do na mioncheisteanna. Léirigh na marcanna.

° Pictiar 1 =4+4 = 8

° Pictiar2 =4+3+3+3 =13

. Pictiur3 =4 = 4

° Pictiar4 =4 = 4

CUM (30) = 30

Cruinneas Gaeilge CR (10) =10
IOMLAN = 40
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Treoracha:
Pictiar 1

Cén rud a bheidh ar sial? (4 mharc)

Glac le haon cheann de na himeachtai seo a leanas: comortas ceoil, ceolchoirm, ceoldrama, sed
na scoile, seo tallainne, comortas amhranaiochta, “X Factor”, “The Voice”.

Cén ait a mbeidh sé? (4 mharc)
Caithfidh ait chinnte a bheith luaite-halla na scoile, sa scoil, halla / 6stan atd ainmnithe, 1 mbaile
ata ainmnithe

Pionds (-1 mharc) i gcés ionad éiginnte, mar shampla,i halla,in 6stan.

Pictiur 2
Cén 14? (4 mharc)

Bronn 4 mharc ar aon 14 ainmnithe: inniu, amdrach, anocht, ag an deireadh seachtaine, gach
Luan

Pionds (-1 mharc) ma bhionn an t-am mi-oiriinach...inné, aréir, ar maidin, D¢ Luain seo caite...

Data? (3 mharc)

Glac le figitiri don data agus an mbhi litrithe ar 4 mharc...12 Linasa, 1 Iuil..n6 glac le raon
datai, mar shampla, 14-17 Meitheamh

Bronn 2 mharc (Pion6s (-1 mharc)) mé bhionn an data scriofa i bhfigitiiri amhain, mar shampla,
3/6/13

Ma bhionn an mhi litrithe ach gan data luaite, td pionos (-1 mharc) i gceist, mar shampla,
Marta, Meitheambh...

Am? (3 mharc)

Samplai: a hocht a chlog, 8p.m., 4p.m.-6p.m., am 16in, meédnlae

Cead Isteach? (3 mharc)

Beifear ag suil le méid airithe airgid le comhartha euro agus ceangal €igin le cead isteach: Cead
Isteach €5, cuig euro ag an doras, Ticéad €5

Meéid airgid leis féin, Pionds (-1mharc) n6 Pionds (-1 mharc) ma fhagtar an focal euro n6 an
comhartha € ar lar.
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Pictiur 3

Cén t-aoi speisialta? (4 mharc)

Té ionramhail ag teastail anseo.

Samplai: Aoi Speisialta - Niall Horan, beidh Niall Horan ann, Niall Horan ag canadh
Pionds (-1 mharc) i gcas ainm lom gan aon ionramhail.

Pionds (-1 mharc) mas ainm mna ata luaite.

Pictiar 4

Carachaidh an t-airgead? (4 mharc)

Ionramhail n6 insint oiritinach ag teastail anseo, mar shampla

Airgead do Scoil Aine

Rachaidh an t-airgead go Scoil Aine

Ar son Scoil Aine

Comhartha (saighead) a chiallaionn gur ar son Scoil Aine ata an 6caid.

Suimigh agus léirigh na marcanna don Chumas Cumarsaide.

Cruinneas Gaeilge (10 marc)

Bronn marc as 10 ar an gCruinneas Gaeilge san iarracht iomlan.

No

4(b) Litir
Tasc — Litir a scriobh chuig cara bunaithe ar na pictitir agus ar na treoracha.

Cumas Cumarsaide (30 marc):

(1) Leagan Amach 6 mharc
e Secoladh = 2 mharc
e Data (glac le figiuiri) = 1 mharc
e Beannu = 1 mharc
e (Crioch/Slan = 2 mharc
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(11) Treoracha 24 marc

Pictiar 1 (Pointe amhain eolais faoin ospidéal) (3 mharc)

Samplai: ainm an ospidéil, an cinedl ospidéil (mor, beag, gnoéthach...), an ait ina bhfuil an t-
ospidéal suite, cur sios ar na hothair / ar an otharcharr / ar na cuairteoiri.

Pictiur 2 (Tri phointe eolais faoin obair a dhéanann tu san ospidéal)
(3 phointe ar 3 mharc an ceann = 9 marc)

Samplai: Na caraimi atd le déanamh agat san ospidéal, tuairimi faoin obair, cur sios ar an
tuarastal, na huaireanta oibre, na lacthanta a oibrionn ta.

Pictiur 3 (Dha phointe eolais faoi na daoine a theiceann ti san ospidéal)
(2 phointe ar 3 mharc an ceann = 6 mharc)

Samplai: Glac le tagairti do na daoine seo a leanas: na dochtuiri,na haltrai, na daoine breoite, na
cuairteoiri, na hoibrithe eile san ospidéal, lucht an otharchairr, tuismitheoiri na n-othar,
cuairteoiri cailitla.

Pictiur 4 (Dha phointe eolais faoi na rudai a dhéanann t nuair a bhionn am saor agat)
(2 phointe ar 3 mharc an ceann = 6 mharc)
Glac le tagairti cruinne do na rudai ata soiléir 6n bpictitr.

Suimigh agus 1¢irigh na marcanna don Chumas Cumarsaide.

Cruinneas Gaeilge (10 marc)

Bronn marc as 10 ar an gCruinneas Gaeilge san iarracht iomlan.

Léiria

Cumas Cumarsaide CUM (30) = 30
Cruinneas Gaeilge CR (10) =10
IOMLAN = 40
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Ceist 5 Freagair (a) NO (b) (50 marc)

5(a) Cuntas (50 marc)

Cumas Cumarsaide = 37 marc

Cruinneas Gaeilge = 13 mharc

Tasc — Cuntas (timpeall 90 focal) a scriobh in Iris Na Scoile bunaithe ar

“Oiche Speisialta sa Chlub Oige” mar at4 1éirithe sa phictidr.

Cumas Cumarsaide = 37 marc

e Nior mhor ctig thagairt ar a laghad a bheith sa chuntas d'imeachtai n6 do thosca na
hocaide.

e Cuir tic le gach tagairt atd inghlactha.

e Bain 5 mharc ar gach pointe atd in easnamh. M.sh. (37-5;= 32) n6 (37-10, = 27) a
1€iriu.

e Déanfar an mharcail don chumarséid as an marc ata fagtha.

e Glactar le foirm ar bith n6 pearsa ar bith a fhad is atd an cur sios cumarsaideach,
bunaithe ar an 6caid a léiritear.

e Na glac le Béarla.
e T4 timpeall 90 focal ag teastail.

e Sa chés nach mbeadh an t-alt fada go leor, bainfear céatadan cui den mharc bronnta:
(mar shampla:- mura bhfuil ann ach 45 focal, an t-alt a mharcéil as 37 marc agus
timpeall 50% a bhaint den mharc bronnta.)

T4 ciig thagairt ag teastail. Cuirtear tic le gach tagairt inghlactha.
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Glac leis na tagairti seo:

A bheith i lathair ag an 6cdid...an oiche / an t-am / an it / daoine eile a bheith ann / costas /
breithla an chlub / na himeachtai ¢agsula atd ar siul sa phictiur / tagairti don bhia / tuairim
faoin oiche speisialta...

Samplai den chdras marcala ma bhionn tagairt(i) in easnamh san iarracht.
60 focal san iarracht agus tagairt in easnamh (37-5; = 32); Cum (32)=27—- 9 =18

45 focal san iarracht agus dha thagairt in easnamh (37-10;=27); Cum (27) =20 — 10¢= 10

An Cruinneas Gaeilge a mheas as 13 mharc. CR(13) =7
Suimigh na marcanna CUM 32) = 27-9f =18
CR(13) =7
25
N6

5(b) Eachtra (50 marc)

Cumas Cumarsaide = 37 marc

Cruinneas Gaeilge = 13 mharc

Tasc — Scriobh faoi Eachtra a tharla agus ti ag an Linn Snamha le do chara.

Cumas Cumarsaide (37 marc)

. Bheadh tagairt amhain do gach aon phictiur tabhachtach maraon le haon
tagairt amhdin eile le go mbeadh fas nadurtha ag baint leis an eachtra.

o Cuir tic le gach tagairt ata inghlactha.
o Bain 5 mharc ar gach pointe atd in easnamh.
M.sh. (37-5(=32) n6 (37-10;=27) ... a léirit.

o Déanfar an mharcéil don chumarséid as an marc at4 fagtha.
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o Glactar le foirm ar bith n6é pearsa ar bith a thad is atd an cur sios
cumarsaideach, bunaithe ar an 6caid a 1€éiritear.

o N4 glac le Béarla.
o T4 timpeall 90 focal ag teastail.
o Sa chas nach mbeadh an t-alt fada go leor, bainfear céatadan cui den mharc

bronnta: (mar shampla:- mura bhfuil ann ach 45 focal, an t-alt a mharcail
as 37 marc agus timpeall 50% a bhaint den mharc bronnta).

T4 cuig thagairt ag teastail,ceann amhain do gach pictitir agus ceann amhdin eile.
Samplai inghlactha 6 na pictitir éagsula:

Pictiur 1:

An ait,an linn sndmha,na daoine agus na rudai até ar sitil acu,an aimsir,an timpeallacht
Pictiar 2:

An eachtra a tharla don phdiste agus mar a chuaigh an eachtra i bhfeidhm ar na daoine
eile / ar an madra sa phictiur.

Pictiar 3:

Mar a mhothaigh an paiste i ndiaidh na heachtra...mar a ghniomhaionn na daoine eile 1
ndiaidh na heachtra.

Pictiar 4:

Na rudai a bhi ar siul ag na daoine éagstla sa phictitir / an t-athrt a thainig ar chursai / ar
an aimsir.

60 focal san iarracht agus tagairt in easnamh (37-5; = 32); Cum (32) =27 — 9s=18

45 focal san iarracht agus dha thagairt in easnamh (37-10;,=27);  Cum (27)=20—10¢=10

An Cruinneas Gaeilge a mheas as 13 mharc. CR(13)= 7

Suimigh na marcanna mar atd 1¢éirithe i gcés cuid 5(a)
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Socruithe Réastinta agus Scéim Mharcala Mhodhnaithe (SMM)

Cuirtear Scéim Mharcala Mhodhnaithe (SMM) i1 bhfeidhm ar an obair a chuireann iarrthoiri
isteach ar deonaiodh ceann amhain né nios mé de na socruithe seo a leanas doibh:

o Usiid téipthaifeadain.
o Usiid proisealai focal.
e Usaid scriobhai.

e Tarscaoileadh maidir le litri agus gnéithe airithe den ghramadach.

Sa chas go dtagann scradaitheoir clinta trasna ar script a bhaineann le hiarrthoir ar cuireadh
socruithe réastnta 6 thaobh scrudaithe de ar fail do/di

e nior mhor don scrudaitheoir clinta a chur in 10l d4 scridaitheoir comhairleach go bhfuil a
leithéid de script le marcail aige/aici.

e caithfidh an scradaitheoir comhairleach a mhinit don scrudaitheoir cinta go bhfuil gach
gné den Scéim Mharcéla faoi mar at4 leagtha amach le cur i bhfeidhm 6 thaobh marcail na
scripte de ach amhdin nach mbeidh an litri agus gnéithe airithe den ghramadach san
aireamh.

¢ mineoidh an scridaitheoir comhairleach don scradaitheoir ciinta go mbeifear ag déanamh
fiosruithe ina thaobh seo lena chinntiti go bhfuil an Scéim Mharcala a cur 1 bhfeidhm ag
an scrudaitheoir ctinta ina leithéid de chas faoi mar ba cheart.

Ceist 4

Ma ta tarscaoileadh i gceist marcalfar Gaeilge as 4 agus ansin an céataddn cui as 10 a
bhronnadh.

Sampla:
Cum (30)= 19
*G@4)3 =238
27
Ceist 5

Ma ta tarscaoileadh i1 gceist marcalfar Gaeilge as 5 agus ansin an céatadan cui as 13 a
bhronnadh.

Sampla:
Cum (37)= 23
*G(5) 4=10
33
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CLUASTUISCINT

Ceist a hAon (Canuint Chonnacht)

Is mise Niamh Ni Mhurchu. Is bainisteoir mé i siopa €adaigh anseo i Luimneach.
Is bred liom éadai faiseanta. Tar ¢éis dom an scoil a thagéil rinne mé cuarsa faisin
i nGaillimh ar feadh tri bliana. Téim thar lear go minic go dti an lodail ag ceannach
¢adai don siopa. T4 diol maith ar na héadai agus tagann custaiméiri chugainn 6 chian
is 6 chongar ag lorg an thaisin is déanai. Nil ach mibhuntéiste amhain ag baint leis an
bpost seo: ni bhionn mo dhoéthain ama agam don chaitheamh aimsire is fearr liom —
haca a imirt le mo chairde san ionad spoirt.

Ceist a D6 (Cantint na Mumhan)

Haigh. Padraig O Dalaigh anseo. Is mac léinn ollscoile i gCorcaigh mé. T4 cursa
innealtoireachta & dhéanamh agam. T4 mé sa triti bliain anois. Caithimid dha 14 sa
tseachtain ar obair phraiticitiill amuigh faoin aer. Is bred liom sin mar is fuath liom
a bheith istigh ag staidéar. Ag an deireadh seachtaine, téim chuig dioscd anseo sa
cholaiste. Téim abhaile uair sa mhi go dti m’ait dichais in iarthar Chiarrai. An bhliain
seo chugainn beidh mé cailithe agus rachaidh mé go dti an Astrail go ceann bliana.

Ceist a Tri (Canuint Uladh)

Fear:

Bean:

Fear:

Gabh mo leithscéal, ach an bhfuil a thios agat ca bhfuil an t-ionad slainte. T4 mo
mhac tar éis €iri tinn sa charr.

An t-ionad slainte? O, ta gan dabht. Cas timpeall agus téigh siar thar an ngariiste
chomh fada le himeall an bhaile. Feicfidh ta halla an bhaile ar thaobh na laimhe clé
agus t4 an t-ionad sldinte in aice leis an halla. Ach brostaigh, imionn an dochttir ar a
ceathair gach la.

Go raibh mile maith agat.
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Ceist a Ceathair (Caniint Chonnacht)

Ar an tSraid:

Bean:

Fear:

Bean:

Heileo. An bhféadfi a insint dom, le do thoil ca bhfuil siopa an téilliara sa bhaile
seo?

Cinnte, a bhean uasail. Nil tu r6-thada uaidh in aon chor. Lean ort direach ar aghaidh
go dti na soilse trachta. Cas ar dheis ansin ag na soilse, téigh thar an ostan agus cas
ar clé. T4 siopa beag ag an tailliur is fearr in Eirinn ag barr na sraide sin ar thaobh
na laimhe clé.

Direach ar aghaidh go dti na soilse. Ar dheis ansin agus ar clé tar éis an Ostain.
Go raibh mile maith agat. Slan.

Ceist a Cuig (Canuint na Mumhan)

An Priomhoide ag caint:

Beidh Comortas Luthchleasaiochta na Scoileanna ar sial 1 bPort Laoise amarach.
Beidh an aimsir tirim grianmhar an 14 ar fad. Bigi caramach agus cuirigi ola ghréine
oraibh sula dtéann sibh amach. Beidh an bus ag fagail na scoile ar a hocht a chlog
maidin amarach agus ag filleadh chun na scoile ar a seacht. N4 bigi déanach agus na
déanaigi dearmad ar thaille an bhus, deich euro. Adh mér ar gach duine amérach.

Ceist a Sé (Cantiint na Mumbhan)

Sean:

Ciara:
Sean :

Ciara:

Sean:

Ciara:

Sean:

Ciara:

Sean:

Haigh, a Chiara, ni fhaca mé tht sa rang Mata, trathnona inné. An raibh ta as lathair?
Bhi mé ar scoil ach ni raibh mé sa rang.
Cé raibh ti mar sin? San oifig? N6 b’fhéidir sa seomra ealaine?

Ni hea. Bhi mé amuigh ar an bpairc imeartha. Bhi peil ghaelach ar siil ag na cailini
i mbliain a tri. Bhi mé i mo réiteoir ar an gcluiche.

Inis dom, an raibh an cluiche go maith?
Bhi, gan dabht. Bhi scileanna iontacha ag na cailini agus bhi an cluiche ar theabhas.
Agus cogar, ar bhronn tu carta dearg ar aon duine?

Nior bhronn. Ni bhionn cailini garbh mar a bhionn buachailli. Ach bhi orm dha charta
bhui a thabhairt amach.

Dha cheann? Caithfidh gur chuir rud éigin fearg ort.
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Ciara: Chuir. Thug mé cic pionodis do thaobh amhdin agus thosaigh an cul baire agus an

Sean:

captaen ag argdint liom faoi. Ni raibh an dara rogha agam ach an carta bui
a thaispedint don bheirt acu. Deirimse leat go raibh siad citiin ina dhiaidh sin!

Maith thu. Mar a deir an seanfhocal “ni bhionn an rath ach mar a mbionn an smacht”.

Ceist a Seacht (Cantint Uladh)

Ar an tsraid:

Sile:

Liam:

Sile:

Liam:

Sile:

Liam:

Sile:

Liam:

Sile:

Liam:

Sile:

Liam:

Sile:

A Liam, an tusa at4 ann agus plastar ar do chos? Céard a tharla duit?
Timpiste, a Shile, agus an milledn ar fad orm féin.

Ag imirt rugbai, an ea?

Ni hea, a Shile. D’¢éirigh mé as an rugbai bliain 6 shin.

N4 habair gur thit ti den ghluaisrothar mar sin.

Ni hea, a Shile. Thit mé den chrann ag bun an ghairdin.

Cén fath a raibh tusa thuas sa chrann, a Liam?

Bhi na paisti sa teach in aice linn ag imirt peile agus chuaigh an liathréid 1 bhfosta
imbarr an chrainn. D’iarr siad orm 1 a thail. Chuaigh mé suas gan strd. Chaith mé
an liathroid sios chucu ach sciorr mé agus thit mé sios go trom.

Agus ca ndeachaigh t ansin?

Chuaigh mé go dti an t-ospidéal san otharcharr.

Agus inis dom, a Liam, c¢én fath a gcuireann tu an millean ort féin?

Bhi dréimire sa ghardiste an t-am ar fad ach nior smaoinigh mé ar ¢ a usaid.

Bhuel, ar aon nds, nior thit t ar do cheann. Seo, tar abhaile liomsa agus cabhraigh
liom an obair bhaile a dhéanamh. Tabharfaidh mo Dhaid siob abhaile duit tar éis an
tae.
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Ceist a hOcht (Canuint Chonnacht)

Ar an teileafon.

Sorcha:

Maidhe:

Sorcha:

Maidhe:

Sorcha:

Maidhce

Sorcha:

Maidhec:

Sorcha:

Maidhe:

Haigh, a Mhaidhc, Sorcha anseo. ’Bhfuil néiméad agat?
Ta, a Shorcha. Cén scéal?

Dea-scéal, a Mhaidhc. T4 mé ag eagra saoire sa Spdinn dar gcairde tar éis
na scriduithe sa samhradh. Bhi mé san oifig thaistil ar an Satharn.

Agus ...?7

Bhuel, ta beagnach gach rud eagraithe cheana féin. Ni chosndidh sé ach ceithre
chéad euro an duine chun dul go dti an Spainn ar feadh seachtaine ag tis mhi Iuil.
Beidh ceathrar againn i ngach arasdn agus ma théann déaréag, beidh turas saor in
aisce ag duine amhain againn. Ach caithfidh tusa cabhrt liom.

: Cén chabhair ata uait? Cad is féidir liomsa a dhéanamh, a Shorcha?

Caithfidh tusa an t-airgead go 1€ir a bhailiti 6 gach duine, a Mhaidhc. An gcabhroidh
ta liom?

Cabhr6idh mé leat cinnte, ach ar aon choinnioll amhéin. Ma bhailim an t-airgead
ar fad caithfidh mise an turas saor in aisce a fhail.

A Mhaidhc! An ag magadh fim at4 ta? Ni féidir liom saoire a thabhairt duit saor
in aisce, ach beidh mé sasta i a thabhairt duit ar thri chéad euro. An bhfuil margadh
againn?

Ta margadh againn. Saoire sa Spainn ar thri chéad euro. Sin margadh maith!
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